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立川市子どもの自己肯定感などに関する調査（小学５年生）報告書（速報版） 

 

対象：立川市内の全市立小学校 ５年生     

回答数：1,２２９人  

 

問１ あなたの性別を教えて下さい。 

男 612 

女 590 

答えたくない 25 

無回答 2 

 

問 2 あなたは、自分のことについて、次のようなことを思いますか。 

 そう思う まあそう思う 
あまりそう思わ

ない 
そう思わない 無回答 

自分のことが好きだ 345 471 254 154 5 

自分は人から必要とされている 284 530 299 108 8 

自分にはよいところがたくさんある 295 487 327 106 14 

自分には何かができる 626 417 128 47 11 

自分は目標に向かって努力している 546 424 174 74 11 

自分は役に立つ人間だと思う 267 496 319 130 17 

だれかのために何かをしたい 832 309 52 23 13 

社会に役立つことをしたい 736 367 84 28 14 

49.8%

48.0%

2.0% 0.2%

男

女

答えたくない

無回答

28.1%

23.1%

24.0%

50.9%

44.4%

21.7%

67.7%

59.9%

38.3%

43.1%

39.6%

33.9%

34.5%

40.4%

25.1%

29.9%

20.7%

24.3%

26.6%

10.4%

14.2%

26.0%

4.2%

6.8%

12.5%

8.8%

8.6%

3.8%

6.0%

10.6%

1.9%

2.3%

0.4%

0.7%

1.1%

0.9%

0.9%

1.4%

1.1%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のことが好きだ

自分は人から必要とされている

自分にはよいところがたくさんある

自分には何かができる

自分は目標に向かって努力している

自分は役に立つ人間だと思う

だれかのために何かをしたい

社会に役立つことをしたい

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答
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問 3  あなたは、あなたの家庭について、次のようなことを思いますか。 

 
そう思う まあそう思う 

あまりそう思わ

ない 
そう思わない 無回答 

家族とはよく話す 1030 166 21 6 6 

家族とは一緒に夕食を食べる 1081 104 28 6 10 

自分は家族から大事にされている 936 232 38 14 9 

自分は家族を大事に思っている 1066 128 18 11 6 

自分の家庭はよい家庭だと思う 939 203 52 21 14 

 

 

 

 

問４ あなたにとって、ホッとでき、安心していられるところはどこですか。（複数回答可） 

自分の部屋 764 図書館・地域学習館 240 

家族と一緒にくつろぐ部屋 871 公園 339 

友だちの家 337 塾 127 

祖父母の家 636 習いごとの教室・スポーツクラブ 269 

学校の教室 363 スポーツをするところ（グラウンド・体育館等） 165 

学校の保健室 188 フリースペース・フリースクール 55 

学校の相談室 113 コンビニエンスストア・ショッピングセンターなど 95 

学校の図書室 400 ハンバーガーショップ・ファミリーレストランなど 116 

学校の体育館・グラウンド 196 ホッとでき、安心していられるところはない 23 

学校の部屋 118 その他 125 

児童館 133 無回答 4 

83.8%

88.0%

76.2%

86.7%

76.4%

13.5%

8.5%

18.9%

10.4%

16.5%

1.7%

2.3%

3.1%

1.5%

4.2%

0.5%

0.5%

1.1%

0.9%

1.7%

0.5%

0.8%

0.7%

0.5%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族とはよく話す

家族とは一緒に夕食を食べる

自分は家族から大事にされている

自分は家族を大事に思っている

自分の家庭はよい家庭だと思う

そう思う まあそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答



立川市子どもの自己肯定感などに関する調査（小５速報版） 

3 

 

 

 

 

 

問５ あなたにとって、自分の悩みなどを何でも話せる人はだれですか。（複数回答可） 

親 932 習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ 129 

兄弟姉妹 444 塾の先生 83 

祖父母 425 インターネット上のだれか 24 

友だち 789 電話・メール相談の相手 38 

担任・副担任などの先生 379 何でも話せる人はいない 84 

保健室の先生 133 その他 46 

クラブ・部活動の顧問の先生 79 無回答 11 

校長先生・副校長先生 124   

764

871

337

636

363

188

113

400

196

118

133

240

339

127

269

165

55

95

116

23

125

4

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

自分の部屋

家族と一緒にくつろぐ部屋

友だちの家

祖父母の家

学校の教室

学校の保健室

学校の相談室

学校の図書室

学校の体育館・グラウンド

学校の部屋

児童館

図書館・地域学習館

公園

塾

習いごとの教室・スポーツクラブ

スポーツをするところ（グラウンド・体育館等）

フリースペース・フリースクール

コンビニエンスストア・ショッピングセンターなど

ハンバーガーショップ・ファミリーレストランなど

ホッとでき、安心していられるところはない

その他

無回答
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問 6 あなたにとって、自分が話したいこと（楽しかったことなど）を何でも話せる人はだれですか。 

（複数回答可） 

親 1102 習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ 241 

兄弟姉妹 730 塾の先生 135 

祖父母 703 インターネット上のだれか 35 

友だち 1030 電話・メール相談の相手 53 

担任・副担任などの先生 439 何でも話せる人はいない 28 

保健室の先生 156 その他 35 

クラブ・部活動の顧問の先生 142 無回答 7 

校長先生・副校長先生 129   

 

1102

730

703

1030

439

156

142

129

241

135

35

53

28

35

7

0 200 400 600 800 1000 1200

親

兄弟姉妹

祖父母

友だち

担任・副担任などの先生

保健室の先生

クラブ・部活動の顧問の先生

校長先生・副校長先生

習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ

塾の先生

インターネット上のだれか

電話・メール相談の相手

何でも話せる人はいない

その他

無回答

932

444

425

789

379

133

79

124

129

83

24

38

84

46

11

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

親

兄弟姉妹

祖父母

友だち

担任・副担任などの先生

保健室の先生

クラブ・部活動の顧問の先生

校長先生・副校長先生

習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ

塾の先生

インターネット上のだれか

電話・メール相談の相手

何でも話せる人はいない

その他

無回答
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問７ あなたにとって、あなたを大切に思ってくれていると思える人は、だれですか。（複数回答可） 

親 1167 習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ 336 

兄弟姉妹 763 塾の先生 207 

祖父母 878 インターネット上のだれか 32 

友だち 896 電話・メール相談の相手 58 

担任・副担任などの先生 555 大切に思ってくれていると思える人はいない 20 

保健室の先生 272 その他 33 

クラブ・部活動の顧問の先生 239 無回答 12 

校長先生・副校長先生 313   

 

 

問８ あなたは、次のようなことをやっていますか。（複数回答可） 

食事の準備や後片付け 932 高齢者施設・保育施設などでのボランティア 19 

トイレやおふろの掃除 647 地域スポーツクラブなどへの参加 196 

洗濯物をとりこんだりたたんだりする 686 学校でのクラブ活動 775 

妹や弟の面倒をみる 451 学校での児童会・生徒会活動 179 

生きものの世話 467 特になにもやっていない 40 

商売や農業など家業の手伝い 99 その他 61 

地域での子ども会やジュニア・リーダー活動 51 無回答 10 

地域のお年よりや小さい子への気配りや手助け 163 

1167

763

878

896

555

272

239

313

336

207

32

58

20

33

12

0 200 400 600 800 1000 1200

親

兄弟姉妹

祖父母

友だち

担任・副担任などの先生

保健室の先生

クラブ・部活動の顧問の先生

校長先生・副校長先生

習いごとの先生、スポーツクラブの監督・コーチ

塾の先生

インターネット上のだれか

電話・メール相談の相手

大切に思ってくれていると思える人はいない

その他

無回答
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問 9 あなたには、将来「やってみたいこと」や「なりたい職業」など、自分なりの「夢」がありますか。 

 

 

 

 

ある 791 

なんとなくある 243 

今は思いつかない 130 

ない 45 

その他 12 

無回答 8 

932

647

686

451

467

99

51

163

19

196

775

179

40

61

10

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

食事の準備や後片付け

トイレやおふろの掃除

洗濯物をとりこんだりたたんだりする

妹や弟の面倒をみる

生きものの世話

商売や農業など家業の手伝い

地域での子ども会やジュニア・リーダー活動

地域のお年よりや小さい子への気配りや手助け

高齢者施設・保育施設などでのボランティア

地域スポーツクラブなどへの参加

学校でのクラブ活動

学校での児童会・生徒会活動

特になにもやっていない

その他

無回答

64.4%

19.8%

10.6%

3.7% 1.0% 0.7%

ある

なんとなくある

今は思いつかない

ない

その他

無回答
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問 10 苦しいけれど頑張ったことや、大変だったけれど楽しかった経験はありますか。 

 

ある 702 

なんとなくある 149 

今は思いつかない 285 

ない 56 

その他 10 

無回答 27 

 

 

 

 

 

 

（問 10で「ある」「なんとなくある」と回答した人へ） 

問 10-1 それはどんなことですか。 

回答の多かったもの 

 運動 

 テストや勉強 

 習いごと 

 体育の授業 

 学校行事 

 家の手伝い 

 

問 11 立川市の子どもの相談を受けてくれるところとして、次のようなところがありますが、このなかで、あ

なたが利用したことがあるものはどれですか。（複数回答可） 

チャイルドライン、チャイルドラインたちかわ（民間） 10 

話してみなよ-東京子どもネット-（東京都） 10 

子ども家庭支援（しえん）センター、子ども総合相談受付（市） 10 

教育相談（市） 23 

立川児童相談所（東京都） 13 

東京都児童相談センター（東京都） 10 

警視庁立川少年センター（東京都） 8 

児童養護施設 （ようごしせつ） 至誠学園（民間） 9 

利用したことはない 1101 

その他 40 

無回答 50 

57.1%

12.1%

23.2%

4.6%

0.8% 2.2%

ある

なんとなくある

今は思いつかない

ない

その他

無回答
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（問１１で「利用したことはない」と回答した人へ） 

問 11-1 それはなぜですか。（複数回答可） 

電話番号がわからないから 139 

相談の場所を知らないから 172 

ちゃんと相談にのってくれるか不安だから 111 

相談したことを、だれかに知られたらいやだから 116 

相談しても、よくならないと思うから 92 

特に相談することがないから 857 

その他 67 

無回答 133 

 

 

10

10

10

23

13

10

8

9

1101

40

50

0 200 400 600 800 1000 1200

チャイルドライン、チャイルドラインたちかわ（民間）

話してみなよ-東京子どもネット-（東京都）

子ども家庭支援（しえん）センター、子ども総合相談受付（市）

教育相談（市）

立川児童相談所（東京都）

東京都児童相談センター（東京都）

警視庁立川少年センター（東京都）

児童養護施設 （ようごしせつ）至誠学園（民間）

利用したことはない

その他

無回答

139

172

111

116

92

857

67

133

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

電話番号がわからないから

相談の場所を知らないから

ちゃんと相談にのってくれるか不安だから

相談したことを、だれかに知られたらいやだから

相談しても、よくならないと思うから

特に相談することがないから

その他

無回答
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問 12 あなたは、どのようなところだったら、相談しようと思いますか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

847

305

798

398

498

498

261

624

230

249

83

63

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

どんな話でも聞いて受けとめてくれるところ

24時間いつでも電話などで対応してくれるところ

秘密が守られるところ

自分と年齢の近い話し相手がいるところ

こまったときに、かけこめるところ、逃げ込めるところ

お金（電話代ほか）がかからないところ

自分の気持ちや意見を代弁してくれるところ

問題の解決方法を教えてくれるところ

問題の解決のために、学校や施設や

そこの職員などとの関係を調整してくれるところ

問題の解決に取り組んでくれないところや人に、

取り組むように働きかけてくれるところ

その他

無回答

どんな話でも聞いて受けとめてくれる

ところ 
847 自分の気持ちや意見を代弁してくれるところ 261 

24時間いつでも電話などで対応して

くれるところ 
305 問題の解決方法を教えてくれるところ 624 

秘密が守られるところ 798 
学校や施設やそこの職員などとの関係を調

整してくれるところ 
230 

自分と年齢の近い話し相手がいるとこ

ろ 
398 

問題の解決に取り組んでくれないところや人

に、取り組むように働きかけてくれるところ 
249 

こまったときに、かけこめるところ、逃

げ込めるところ 
498 その他 83 

お金（電話代ほか）がかからないところ 498 無回答 63 
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5.9%

9.3%

19.9%

62.6%

1.0%
1.3%

条文や関連した本などを読んだこと

がある

内容について多少知っている

名前だけは知っている

知らない

その他

無回答

問 13 「子どもの権利条約」を知っていますか。 

条文や関連した本などを読んだことがある 73 

内容について多少知っている 114 

名前だけは知っている 245 

知らない 769 

その他 12 

無回答 16 

 

 

  

  

   

  

   

   

  

  

  

問 14 子どもの権利（人権）について、関心がありますか。 

とても関⼼がある 185 
⼦どもの権利（⼈権）について知らないので、

わからない 
236 

まあまあ関⼼がある 311 
⼦どもの権利（⼈権）について、もっと学び、

きちんと知りたい 
140 

あまり関⼼がない 120 その他 38 

まったく関⼼がない 65 無回答 26 

どちらとも⾔えない 108 

15.1%

25.3%

9.8%

5.3%

8.8%

19.2%

11.4%

3.1% 2.1%
とても関心がある

まあまあ関心がある

あまり関心がない

まったく関心がない

どちらとも言えない

⼦どもの権利（⼈権）について知らないので、わからない

⼦どもの権利（⼈権）について、もっと学び、きちんと知りたい

その他

無回答
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問 15 子どもの権利（人権）として、どんなことが特に大切だと思いますか。（複数回答可） 

子どもが家族と仲良く一緒に過ごす時間を持つこと 954 

子どもが、障害のあるなし、人種や言葉や信仰の違い、経済的な理由などに

よって差別されないこと 
732 

子どもに関するいろいろなことを決めるときには、子どもにとってもっとも

いいことが一番に考えられること 
451 

子どもの命が大切にされること 837 

子どもが暴力や言葉で傷つけられないこと 812 

人と違う自分らしさが認められること 626 

子どもが子どもからの呼びかけでグループを作り集まれること 395 

子どもが自由に自分の意見を言えること 598 

子ども自身の秘密が守られること 595 

子どもも大人も一緒に「子どもの権利条約」について知ること 434 

その他 52 

無回答 56 

 

 

 

954

732

451

837

812

626

395

598

595

434

52

56

0 200 400 600 800 1000 1200

子どもが家族と仲良く一緒に過ごす時間を持つこと

子どもが、障害のあるなし、人種や言葉や信仰の違い、

経済的な理由などによって差別されないこと

子どもに関するいろいろなことを決めるときには、

子どもにとってもっともいいことが一番に考えられること

子どもの命が大切にされること

子どもが暴力や言葉で傷つけられないこと

人と違う自分らしさが認められること

子どもが子どもからの呼びかけでグループを作り集まれる

こと

子どもが自由に自分の意見を言えること

子ども自身の秘密が守られること

子どもも大人も一緒に「子どもの権利条約」について知るこ

と

その他

無回答
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問 16 大人に心がけてほしいことはどんなことですか。（複数回答可） 

子どもの命を守ること 984 

病気、けが、虐待などから守ること 934 

いじめや、まわりから心や体を傷つけられるようなことから子どもを守ること 868 

子どもとの約束を守ること 861 

他の子どもとの比較をしないこと 702 

家族が仲良く一緒に過ごす時間を増やすこと 782 

決まりや約束事を決めるときは子どもの意見を聞き、なるべく子どもと一緒に決めること 608 

子どものことに干渉し過ぎずに見守ること 438 

子どもの話を真剣に聞くこと 680 

子ども自身のことは、子どもが自分で考えて決められるよう援助すること 506 

その他 40 

無回答 24 

 

 

 

 

 

 

984

934

868

861

702

782

608

438

680

506

40

24

0 200 400 600 800 1000 1200

子どもの命を守ること

病気、けが、虐待などから守ること

いじめや、まわりから心や体を傷つけられるような

ことから子どもを守ること

子どもとの約束を守ること

他の子どもとの比較をしないこと

家族が仲良く一緒に過ごす時間を増やすこと

決まりや約束事を決めるときは子どもの意見を聞き、

なるべく子どもと一緒に決めること

子どものことに干渉し過ぎずに見守ること

子どもの話を真剣に聞くこと

子ども自身のことは、子どもが自分で考えて

決められるよう援助すること

その他

無回答
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問 17 子どもの権利（人権）を尊重しあうために、子ども自身も社会の一員として努力すべきことはどんな 

ことだと思いますか。（複数回答可） 

自分の命、ほかの人の命を大切にすること 1085 

いじめや人がいやがることをしないこと 966 

いじめや人がいやがることをやっている人を見たら止めること 889 

他の人に暴力を振るったり、心を傷つけるひどい言葉を投げつけたりしないこと 847 

決まりや約束事をお互いに守ること 754 

家族が仲良く一緒に過ごす時間を増やすこと 739 

他の人の気持ちや考えを大切にすること 758 

ほかの人の話を真剣に聞くこと 720 

いろいろなことを自分たちでしっかり考え、意見をまとめ、相手にわかるように伝えること 563 

高齢者や障害のある人、弱い立場の人を助けること 728 

人種、性別、宗教や考え方の違い、経済的な理由などによって、人を差別しないこと 679 

大変なことでも、やらなければいけないことにはみんなと協力して取り組むこと 661 

その他 29 

無回答 44 
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44
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自分の命、ほかの人の命を大切にすること

いじめや人がいやがることをしないこと

いじめや人がいやがることをやっている人を見たら止めること

他の人に暴力を振るったり、心を傷つけるひどい言葉を

投げつけたりしないこと

決まりや約束事をお互いに守ること

家族が仲良く一緒に過ごす時間を増やすこと

他の人の気持ちや考えを大切にすること

ほかの人の話を真剣に聞くこと

いろいろなことを自分たちでしっかり考え、意見をまとめ、

相手にわかるように伝えること

高齢者や障害のある人、弱い立場の人を助けること

人種、性別、宗教や考え方の違い、経済的な理由などによって、

人を差別しないこと

大変なことでも、やらなければいけないことには

みんなと協力して取り組むこと

その他

無回答
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問 18 次のうちで、他の人の権利（人権）を大切にしていなかったり、侵害しているとあなたが感じるのはど

れですか。（複数回答可） 

特定の人を無視したり、仲間はずれにする 900 いじめを知っていて黙ってみている 684 

他の人に暴力を振るう 809 授業中に騒いで授業などの邪魔をする 581 

他の人の心を傷つけるようなひどい言葉を言う 804 テレビなどで、芸人などに嫌なことをやらせる 539 

他の人の持ち物やお金を、取ったり隠したりする 711 その他 78 

他の人が秘密にしていることを言いふらす 747 無回答 137 

インターネットなどに他の人の悪口を書き込む 713 

 

 
 

 

 

 

 

問 19 「子どもの権利（人権）」についてみんなが知るようになると、どんな効果や影響があると思いますか。

（複数回答可） 

子どもが自分自身の責任を自覚するようになる 785 子どもが自分の意見ばかり主張するようになる 258 

物事を広い視野でとらえることができるようになる 505 子どもが自分自身の責任を果たさなくなる 242 

自分で考え自分で判断できる主体的な市民が育つ 548 わからない 270 

他人の権利を尊重し、思いやりの心を持てるようになる 569 その他 22 

いじめが減る 789 無回答 52 

子どもが礼儀や道徳をわきまえなくなる 306 
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特定の人を無視したり、仲間はずれにする

他の人に暴力を振るう

他の人の心を傷つけるようなひどい言葉を言う

他の人の持ち物やお金を、取ったり隠したりする

他の人が秘密にしていることを言いふらす

インターネットなどに他の人の悪口を書き込む

いじめを知っていて黙ってみている

授業中に騒いで授業などの邪魔をする

テレビなどで、芸人などに嫌なことをやらせる

その他

無回答
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問 20 子どもが社会に参加する機会として、どのような活動がいいと思いますか。（複数回答可） 

ボランティアなどの活動 900 子どもが編集した情報誌の発行 238 

様々な職業の現場体験 711 
ベビーシッターや保育など小さい子どもと遊ぶ

体験 
434 

市長との話し合い 275 
青少年の居場所施設の自主管理（運営委員会

など）に参加 
201 

市議会議員との懇談会や議会見学 220 その他 41 

子ども委員会や子ども議会 452 無回答 71 

子どもホームページの開設 288 
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ボランティアなどの活動

様々な職業の現場体験

市長との話し合い

市議会議員との懇談会や議会見学

子ども委員会や子ども議会

子どもホームページの開設

子どもが編集した情報誌の発行

ベビーシッターや保育など小さい子どもと遊ぶ体験

青少年の居場所施設の自主管理（運営委員会など）に参加

その他

無回答
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子どもが自分自身の責任を自覚するようになる

物事を広い視野でとらえることができるようになる

自分で考え自分で判断できる主体的な市民が育つ

他人の権利を尊重し、思いやりの心を持てるようになる

いじめが減る

子どもが礼儀や道徳をわきまえなくなる

子どもが自分の意見ばかり主張するようになる

子どもが自分自身の責任を果たさなくなる

わからない

その他

無回答
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問 21 新型コロナウイルス感染症による、今のあなたの気持ちはどれにあてはまりますか。（複数回答可） 

楽しい 76 

まあ楽しい 138 

あまり楽しくない 329 

楽しくない 609 

その他 177 

無回答 11 

 

問 22 問 21でそれを選んだのはなぜですか。 

回答の多かったもの 

 外出できないから 

 旅行に行けないから 

 学校行事が制限されたり、なくなったりしたから 

 友達と遊べないから 

 マスクをつけなければいけないから 

 亡くなる人がいるから 

 

問 23 新型コロナウイルス感染症により、あなたが今感じていることはどれですか。（複数回答可） 

友だちと会えない 289 スポーツなどで体を動かすことができない 436 

友だちと遊んだり、出かけたりすることができない 437 部活動が十分にできない 236 

家族と出かけられない 633 特になし 121 

家族との時間が増えた 683 その他 62 

自分の時間が増えた 530 無回答 13 

 

76

138

329

609

177

11

0 100 200 300 400 500 600 700

楽しい

まあ楽しい

あまり楽しくない

楽しくない

その他

無回答
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友だちと会えない

友だちと遊んだり、出かけたりすることができない

家族と出かけられない

家族との時間が増えた

自分の時間が増えた

スポーツなどで体を動かすことができない

部活動が十分にできない

特になし

その他

無回答


